

# 矿山情更浓

## ——记韩城矿业公司下峪口矿采煤二队赵家兄弟

他们是一对扎根煤海的兄弟,哥哥赵瑞周是陕煤集团韩城矿业公司下峪口矿采煤二队采煤二班带班副队长,弟弟赵瑞刚是该队采煤一班的煤机司机。2000年他们先后从老家来到矿山,一干就是20个年头,把青春奉献给了矿山,见证了黑色矿山到绿色矿山的转变、见证了井下由原来炮采到综采的巨变、见证了职工幸福指数的提高。

### 20年没有挪窝的采煤工

2000年,赵瑞周从老家丹凤来到下峪口矿,在该队一干就是20个年头。凭着努力从采煤工成长为班组长。用他自己的话说:“能干才能当好班组长。”

他说,“那时干活很累,我们一直都是炮采,搬运单体支柱全靠人力,职工劳动强度大。每个月上满班能发1000元,为了完

成任务时常延点。直到2016年,上了综采设备,使职工们的劳动强度大大减轻,使我坚定了留在一线干好本职工作的决心。”

现在作为带班副队长的他,官不大事管的不少。每班抓安全、抓生产、抓质量等都是分内工作。记得去年深夜22时左右,他接到电话,“工作面后溜子链子断了”,他用7分钟赶到队上,听了井下汇报后,快速换了衣服下了井。看到现场情况,他毫不犹豫爬进了后溜子下窄小空间找到断头后,组织人员有序进行连接。

说起矿山变化,内敛的他打开了话匣子,“现在一个月的工资能拿到八九千元,买了小汽车。我感觉最明显的是居住环境好了,浴池水清池净,矿灯轻了很多……”

### 一人持有5个操作证

在哥哥的推荐下,刚成家的弟弟赵瑞刚

也来到了矿上,被分到了掘进四区,从一个上茬摧煤的采煤工成长为拥有煤机司机、支架工、皮带溜子、小绞车、泵工5个操作证,拿着技能工资的技术人才。

“那时刚来矿上,几百米的巷道全靠人力,一个班50多人干活,打的是人海战,且一年采一个工作面。自从上了综采现在在一个班23人,半年采一个工作面。用人少,产量高,收入高,职工自保能力也强。”赵瑞刚边回忆边谈着。

赵瑞刚参加工作后总是虚心向身边老师傅请教。在该队采23309工作面时,他承担着看泵的任务,确切地说是两台泵的修理工作。当时使用的综采设备都是大修过的旧设备,泵坏的频率很高。随着他大量的拆卸,练就了听声判断故障、打开泵精准判断故障点快速维修的技术。

当该队第一套综采设备后,他知道随着煤矿四化建设,煤矿更需要的是技术工人,于是主动申请去上技校,通过一年的努力拿到了毕业证书,成为矿上的一名无固定期限技术工人。

看到这几年矿上投入了大量的人力、物力、财力搞标准化建设,井下风水管路吊挂排序,刷漆实行标号,职工坐上了更安全的猴车到工作面,他感受到了矿上为职工打造安全环境的力度。他说:“我现在一个月7000多元,买了房子和汽车,心里期盼矿山建设越来越好,职工工资越来越高。”

在该矿还有着多对父子、兄弟,他们从四面八方聚集到下峪口矿,为了矿山的建设付出了青春和汗水,在这片煤海实现着属于自己的价值,也见证了煤矿在管理、环境、科技、产量、品牌日新月异的变化。(马麦离)



## 刘江涛·用忠诚书写担当

建设集团天工公司中储粮西安库新建储备仓项目部党支部书记、经理刘江涛,作为基层项目部带头人,他始终冲锋在前,以实际行动践行着共产党员的初心使命与主动担当作为。

### 最美逆行者

“我要去工地!”新年伊始,新冠肺炎疫情蔓延,让他无时无刻不牵挂着工地上的工友们。临走时,两个孩子在家门口拉着他的衣角不松手,哭喊着叫着爸爸,短短几天团聚,割舍不了的亲情,竟被无情疫情阻隔。

疫情就是动员令,疫情就是军令状。刘江涛在复工复产过程中,严格遵守疫情防控举措,确保职工身心健康,得到公司上下一致好评,使复工复产得以顺利实现。

### 技术创新带头人

文家坡产品仓施工过程中,刘江涛在滑模施工工艺上大胆采用柔性平台变刚性平台施工工艺,大大减少滑模系统减轻负荷摩擦力,滑升速度得到有效提升,降低了上下交叉作业安全风险,节约施工成本25.26万元。在滑模刚性平台降落时,他改变传统人在平台下方用手动吊链操作技术规程法,大胆尝试DHP型低速环链电动提升机降落滑模刚性平台工艺,16人4天完成的工作量经过技术革新,仅需6人5个半小时,产生经济效益7.63万元,使安全风险降为零。

### 安全的守护者

刘江涛算好健康、经济、家庭幸福三笔账,多次组织农民工安全教育培训,利用鲜活的案例讲解安全防范重点,树立广大农民工红线意识,提高作业人员风险源辨识能力,做到“四不伤害”。

### 农民工的贴心人

在项目部建立智慧工地和启动农民工实名制通道,实行人脸识别、身份证信息输入、进出场录入一体化,实现考勤数据零误差。对劳务作业队出现拖欠、克扣工资人员名单全部掌控在项目部实名制系统,通过有效途径和渠道督促劳务队发放工资,使农民工心里有了底气,干劲十足。“刘江涛经理是我们的知心人。”农民工刘中强说:“一直扎根在施工项目一线刘江涛,一直是工友们的主心骨。”(刘锦正 刘剑)

## 王远东·电焊攀画艺术人生

“技术好的电焊工很多,可要说能人,王远东算第一个。”黄陵矿业机电公司电焊工王远东25年在焊花飞溅中描绘着艺术人生。

### 兴趣是最好的老师

刚参加工作,“噼里啪啦”的电焊声深深吸引了自己,看着一块块坚硬的钢板被随意切割成需要的形状,又被变戏法一样焊接成各种零件,王远东下定决心“学习电焊技术!”

万事开头难。适应电焊工那恶劣的作业环境成为摆在他面前的第一难题,嗓子又干又疼,戴着手套的双手也被烫伤好几处,崭新的工作服更是被烫得千疮百孔。为了克服这些难题,他经常在角落长时间进行练习,以便快速适应作业环境。为了增加难度,他常常找一些对接处缝隙宽窄不一的废旧边角料用来练习,焊接成型后又反复用手锤敲击试验,强度达到要求后,又在焊接工艺上挑毛病,直到满意才肯罢手。“像咱这工作,只要你有兴趣爱琢磨,就一定能干好!”王远东说。

### 把焊接技术发挥到极致

“焊接不单是简单的拼接,而是用现有的材料尽可能完美呈现出加工件的艺术性。”王远东说。

在黄陵矿业矿山公园,有一条用链条焊接而成的腾飞巨龙,常常引起前去休闲散步的人们驻足赞赏,这幅艺术作品就出自王远东之手。在焊接过程中,为了增强艺术性,他采用报废的刮板输送机链条来拼接成巨龙的鳞片,数千块链条的排列角度、焊接强度都直接影响着作品的艺术性,经过数十次的工艺摸索,一条栩栩如生的腾飞巨龙终于亮相。

“每件作品都像艺术品。”认识他的人都这么说:“他能在焊接过程中剔除一切设计缺陷,把每件设备都加工得近乎完美。”在职工眼里,王远东把焊接技术发挥到了极致,是当之无愧的能人。

### 把育人当己任

“王师,你看一下,我这次焊得怎么样?”“焊缝还是有些气孔,电流过大,与电压不匹配……”在工友眼里,王远东总是师傅。

闲暇之余,他总是在各个岗位手把手教职工技能,在他的帮助下先后有8名职工取得焊工高级工资格,5名职工取得中级工资格,成为公司乃至整个矿区当之无愧的“大师”。

一手拿着防护罩,一手拿着电焊枪,这是王远东的日常装扮,在车间里,他既是火花四溅、积厚成器的电焊工,又是能描会画、技术精湛的木工,他用自己的行动书写着艺术人生。(李超)



## 用镜头邀您赴春日盛宴

四月暖阳,微风轻盈,万般美好正新生。近日,陕北矿业神南产业发展公司12名骨干通讯员肩扛摄像机,手拿照相机穿梭在厂区的花草丛中,用独特的视角和专业镜头,记录公司的春色,享受视觉盛宴。

四月的厂区,微风掠过,阳光融融,着一袭淡绿薄纱,染一身典雅芬芳,惊艳了眼眸,拨动了心灵。在厂区漫步,树影间、花丛里,

树木葱茏盈盈,花朵有的傲放枝头、有的落英缤纷,一棵棵树木秀而繁阴,神南产业春日的色彩之美与厂区整洁的环境竞相生辉,蝴蝶、蜜蜂在花丛中起舞翩翩,扑鼻而来的淡淡芳香绕满周身……

自然很近,烟火不远,盎然生机,藏在“产业绿”之中,通讯员们零距离记录春景之美,诗情画意的美景。(肖聚 李瑞 刘忠雄)



徐亮亮在实施高炉探尺改造过程中,发现了电脑控制和现场设备动作不同步现象无法解决,他便赶紧找来冀华帮忙……两小时后,冀华很快排除了故障,设备得以顺利运行。这让徐亮亮更加佩服地说:“班长,以后你要多给我传授。”“没问题”冀华笑着爽快回答。

为帮助新进厂大学毕业生早日出师,冀华将95后青工卓大年收为徒弟,他推荐的技术书籍也都成了卓大年的珍爱之物。每当他遇到技术上的“拦路虎”,师傅冀华都会耐心讲解。在师傅的指导下,卓大年还通

## 王军工作室:电气自动化技能人才的摇篮

号、4号高炉炉顶压自动保护系统等20余项改造项目,累计为公司创效944万元。

在他的带领下,工作室涌现出许多优秀高技能人才。去年,工作室成员冀华、杨泽、薛东峰参加第七届“陕钢杯”职业技能竞赛,分别荣获仪表自动化维修工第一名、第二名、第十名的优异成绩。

### 现场带徒出实效

冀华作为王军的“高徒”,几年前就成长为一名班长,他同样热心帮助工友,同事们也都乐意向他求教。工友

过“网上练兵”培训、班组“技术比武”实践锻炼,不断学到新本领。

近期,“王军工作室”又计划开展25个课时的综合培训,员工们争学技术、争当“五星级员工”的氛围更加浓厚。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。在陕钢集团龙钢公司自动化专业人才培养道路上,有王军领头,还有冀华等优秀骨干的带动引领,更有员工们的辛勤努力,这支人才队伍一定会越来越强大。(亢军侠 陈丽琴)

## 为企业“炼好一炉钢”

### ——记陕北矿业涌鑫公司安山煤矿综采队党支部书记续卫铜

续卫铜和大多数煤矿工人一样,千尺井巷数年来凝固的黑色,没有忘记在他那张本就棱角分明的国字脸上狠狠地刀劈斧凿。一旦曝于阳光下,一个黧膛却又强悍,厚重夹杂着坚毅的关中汉子形象也就瞬间立体了起来。

### 干工作就要下得了苦

一切都是从煤矿开始的。1990年高中毕业的续卫铜来到煤矿当了一名采煤工。一个“碎娃”当时唯一想到的是怎样才能下得了这个苦,端得起这碗饭。

“第一次上班用力过度,第二天手指弯着都伸不开了。”提起那段苦日子,续卫铜感触很深。面对高负荷工作,他没有退缩,遇到事情抢着干,打眼、支护、机电维修等,好像有用不完的劲。

不仅能下苦,还要会学习。上班时

跟着师傅边学边干,下班时间刻苦钻研专业知识。他还将每一位师傅的工作特点、工作技巧及时总结提炼,记下来、学下来。随着时间的推移,续卫铜逐渐成为煤炭开采的行家里手。

### 螺丝钉:哪里需要就拧上去

2011年,续卫铜被任命为安山煤矿综采队副队长。当时,续卫铜思考的是不但是要把自己锻造为一块钢,更为重要的是如何为企业“炼好一炉钢”。

他把多年的工作经验,毫无保留向职工传授;建立健全了综采队各项管理制度,以及奖惩激励措施;优化工艺流程,提高工作效率;狠抓安全管理,不断增强职工的安全意识。

有一次,工作面采煤机突然停止运转。正在跟班的续卫铜,立即安排停机检

修。拆除、更换、安装,经过14个小时的紧张抢修,采煤机又欢快地运转起来。

### 党支部:发挥战斗堡垒作用

2019年2月,续卫铜走上安山煤矿综采队党支部书记工作岗位,坚持“带队伍、比干劲、抓细节、夯基础”工作思路,全力打造独具特色的“四强四优”党支部品牌。

“党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。”结合工作实际,续卫铜组织开展了党员安全“五带头”“1+1”安全帮教等一系列活动,发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

续卫铜把创新驱动引入到党支部建设,与党员创先争优有机结合,带领党员完成了液压支架限位装置、三机冷却水回水改



造、电缆水管单轨吊改造等30余项“五小”创新项目,在工作面未采、过断层等急难险重工作面前,组织党员出主意、想办法……

创业艰难曲折路,煤海搏击竞风流。29载岁月沉香,续卫铜以坚韧的品格,非凡的成绩,书写了壮阔不已的人生序章。如今,他正以饱满的精神带领职工擎画着综采队的美好未来,在新的起点上一路扬帆奋进,再建新功。(李万智 高晓邦)

## “花姐”的“一勺准”

“花姐”本名麻敏花,是运销集团黄陵分公司煤质检验中心的一名化验员,从事煤质化验工作已20余载,曾获“陕西省劳动竞赛标兵”荣誉称号。

从煤质检验中心成立起,她就与检验中心共同成长,从一名刚毕业的小姑娘成长为检验中心的一名业务骨干,在自己平凡的岗位上践行了一名普通化验员对煤质检验工作的热爱。

她常说:“工作不分轻重,岗位不分好坏,一朵独放不是春,百花齐放春满园,一线也能干出大业绩。”每当开设新的化验项目,她总是最先熟悉国标、最先掌握理论、最先动手实验,等自己熟练操作后再带其他新的化验员。她深知“一个人再能干,浑身是铁也打不出几颗钉子”的道理。她注重做好技术上的传、帮、带工作,为使新的化验员更快提高化验技能,她将自己多年来总结出的技术上的经验、措施和“绝招”毫无保留传授给新人。

20多年来,她亲手带出来的10多位年轻化验员,都能在各自的岗位上独当一面。而在传帮带的过程中,她也积累了丰富的经验,练就了高超的业务技能,能够在1分钟内称出8个标准分析样,并且每个分析样称准到1克,此项纪录保持近20年,至今无人打破。在陕煤运销集团黄陵分公司化验员的队伍里享有“一勺准”的美誉。

近年来,矿区煤炭产能逐步提升,再加上品牌建设工作的不断推进,检验中心的工作量大幅增加,化验项目不断更新,她作为检验中心的资深化验员,深刻明白保证煤质检测报告的准确可靠是质量管理工作和煤炭产品销售的重要环节。为了保证每一份检测报告及时准确发出,为了确保化验数据不出现丝毫差错,她严格执行国家标准和安全操作规程,认真做好每一个样本,默默地为煤质检验工作贡献着自己的力量。正是有了这样规范的操作,才确保了从她手中出具的煤质化验数据的真实可靠,准确无误,同时也造就了该煤质检验中心出具的检测报告被作为黄陵矿区煤炭检验指标的“金标准”。

看起来不失柔美却做事干练的麻敏花,就像绽放在桥山脚下的一株金达莱花。而她却深知,在煤质检验的道路上,还会有很多困难和挑战等着她。她将在煤质检验的道路上,一如既往地兢兢业业、孜孜追求,为煤质检验工作作出新的更大贡献。(梁楷)